

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año II

La Correspondencia Administrativa  
debe dirigirse al  
Administrador de LA UNION REPUBLICANA  
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTADO**  
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2.50  
pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción  
se dirigirá al  
Director de LA UNION REPUBLICANA  
SANTACILIA 3, BAJOS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 347

Palma de Mallorca, Viernes 24 Septiembre de 1897

## ALMACENES

### MONTANER

Sindicato -- 2 á 10

La casa que presenta mayores surtidos.

La que vende más barato.

Y la que proporciona más ventajas á sus parroquianos.

Se han empezado á recibir los surtidos de

Otoño é invierno

Y semanalmente hasta fin de temporada se recibirán las más recientes novedades para

Señora y Caballero

Precios sin competencia.

ALMACENES MONTANER

SINDICATO—2 á 10

## CENTRO DE UNION REPUBLICANA

En cumplimiento á lo acordado en Junta general celebrada por dicho Centro, se convoca á los socios de éste, á la reunión que tendrá lugar el domingo próximo, 26 del actual, á las 8 de la noche, en el local de esta Asociación, Santacilia, 3, con el fin de proceder á la discusión y aprobación del Reglamento interior y nombramiento de Junta de Gobierno.

Palma 23 de Septiembre 1897.

La Junta Directiva.

## Teo-timo-timo-timo

Aclaración y protesta sirve de epígrafe á un artículo publicado en el periódico «El Ancora» del próximo pasado martes de esta semana, al cual procuro contestar de la manera más respetuosa y procedente, cual así siempre acostumbro, cuando me veo en la precisión de dirigirme á los Teó-timos del mismo calibre del que, en el periódico antes citado, hace lujoso derroche de verdadera ciencia y esmerada erudición, como así lo acredita la sábia traducción de las palabras griegas *theos* y *philos*, que tan admirablemente nos hace el Teo-timo que acaba de abdicar de su *venerando* y *tradicional* pseudónimo de Teófilo, bajo el cual había escondido su nombre el brillante escritor del «Ancora.»

Empieza el articulista del «Ancora» diciendo: que viajaba—si era en Ferrocarril pase; pero si cabalgaba sobre veloz y ardoroso corcel, le advierto tenga cuidado á no perder los estribos, pues de lo contrario se expone á tremenda caída, la que no dejaría de sentir—cuando le cayeron en sus manos varios números del periódico de cuya redacción me honro en formar parte.

¡Oh, gran Dios! A vos, y á nadie más que vos, pueden ser dadas ¡las gracias por el inmenso favor que nos venís haciendo al disponer que, los números de nuestra publicación, desciendan (seguramente del Cielo) para que caigan en manos de los Teo-timos que en el mundo existen, á fin de que la radiante luz de la Ley, Justicia y Libertad, venga á disipar las espesas y negras nubes del

estúpido Absolutismo, en cuyo seno se forjaban los rayos del *crimen*, *fanatismo* é *ignorancia*, sobre cuyo trípode se sentaron los más viles impostores y encarnizados enemigos de la pobre humanidad.

Sepa el Teotimo del «Ancora» que, me río á carcajada limpia, de la estúpida chavacanería de que hace gala el que con olímpica desfachatez, se atreve á calumniar de una manera vil, llamando papelucho á LA UNION REPUBLICANA, cuyo epíteto sólo es aplicable á los periódicos que con censura eclesiástica salen á la luz pública, y de cuya redacción forman parte perjuros, para de esta manera evadir el fallo de la Justicia; pero jamás será justo aplicar tal dicitario á un periódico como LA UNION, cuyo personal de redacción siempre ha cumplido caballerosamente, cual requiere á las personas decentes, nobles y honradas.

Por lo que se refiere á la usurpación del pseudónimo *Teófilo*, despreciamos la caritativa y piadosa calificación que nos hace, por creerlo del género tonto, pues si bien puede ser verdad que, el Teotimo de hoy hubiese adoptado antes que el que estas líneas escribe, el pseudónimo de Teófilo, es indubitable que, muchos siglos antes que tomara carta de naturaleza en este mundo, el Teófilo del «Ancora» habían existido otros Teófilos, por cuyo motivo venimos en conocimiento que, de existir usurpación, el primer usurpador fué el Teófilo del «Ancora» y no el Teófilo de la UNION REPUBLICANA.

No es la UNION REPUBLICANA por conducto de su redactor Teófilo, la que lanza á los vientos de la publicidad afirmaciones *atrevidas é imprudentes*, como tampoco *absurdas ó maliciosas*, al decir de Lluch lo que he tenido ocasión de escribir en mis anteriores artículos tocante á este punto. He combatido y así seguiré haciéndolo en lo sucesivo, á todos los que sin *ton* ni *son* y despreciando el camino de la reclamación legal se habían opuesto á que la Hacienda se incautara de los bienes afectos al Monasterio de Ntra. Señora de Lluch, siendo tal la oposición que dichos protestantes han hecho y hacen, que se ha llegado hasta el extremo de decir por medio de escrito y con publicidad que: antes el martirio y después la muerte que dejar escapar de su *piadosa administración*, los referidos bienes.

Comprendo que la *brevia* resultaba del todo bonísima para los que la han venido chupando hasta ahora; pero tampoco se me oculta el ridículo papel que están haciendo los mansos y místicos personajes que por convenir á sus particularísimos intereses, se oponen al cumplimiento de las Reales Ordenes, por las cuales se dispone la incautación de los consabidos bienes, cuando de nadie es ignorado ya que las Reales disposiciones se ajustan á lo preceptuado en la ley de desamortización la cual data desde el año 55, y lo que es más aún, pues es del todo irrefragable que, *las fincas, cuya propiedad tanto disputan á su favor la Iglesia y el Estado, fueran dados en inventario por los mismos que hoy se oponen á la repetida incautación.*

Si los recién desposeídos creían que las Reales Ordenes disponiendo la incautación de los bienes de Lluch, les perjudicaba en sus legítimos derechos, emprender debieron el camino de lo contencioso aceptado el

fallo, cual así hubiese hecho todo buen español, porque es del todo indigno y más que indigno, antipatriótico, el recrearse en crear nuevos conflictos á la Nación, cuando tantos esfuerzos ha tenido y tendrá que hacer para dar honroso fin á las intestinas y crueles guerras que venimos sosteniendo en Cuba y Filipinas, guerras, y, enténdalo bien el Teotimo del «Ancora», ocasionadas por las *insensatas codicias* de los que merced á la gracia del desenfrenado y jesuítico caciquismo, fueron á la gran Antilla para improvisar escandalosas fortunas, como por la avarienta sed de riquezas de todos los miembros de las distintas órdenes religiosas existentes en el Archipiélago filipino, que con el pretexto de cristianizar á los indígenas de nuestras posesiones oceánicas, han ido tan solo allí para acaparar todas las riquezas de aquel país, para luego levantarse soberbios palacios como el que están construyendo los frailes agustinos de Palma, lo que constituye un verdadero insulto lanzado á la faz de esa pobre clase trabajadora palmesana que debido á una vida llena de privaciones y miserias anticipan el término natural de su vida expirando en un rincón del Hospital ó en húmeda buhardilla, olvidados de los ministros del Señor, por estar éstos ocupados en arbitrar toda clase de medios para protestar en contra de la incautación de la rica prebenda de Lluch.

Dice muy piadosamente el Teotimo que vierte sus pensamientos en el papelucho que se edita en la coladuría de la calle del Santo Cristo que, desoigo las venerandas tradiciones que aun se conservan acerca del Santuario de Lluch.

La anterior manifestación nos demuestra que Teotimo ha perdido los estribos, pues quien desoye las venerandas tradiciones no es Teófilo, sino el que hace lo que dice el siguiente telegrama que copiamos del «Ancora»:

«El cargo de prior de Lluch se había siempre provisto mediante oposición hasta que el Sr. Cervera obtuvo la mitra de la Diócesis de Mallorca. Entonces se retiró al Prior-administrador de Lluch Sr. Fiol, su cargo.»

Por último; advierto á Teotimo que seguiré el camino por mí emprendido en los anteriores artículos, no obstante de las ridículas protestas hechas por los chiflados pedantes que no pueden consentir de buena gana el que se arrebate la *brevia* á los que venían chupándola tan á gusto, después de exclamar con enfático tono, aquella célebre expresión de: *dichosos aquellos tiempos en que las clases populares no sabían leer ni escribir.*

TEÓFILO.

## NO HAY PORQUÉ MOLESTARSE

La ola avanza, amenazando con destruirlo todo. No hay nadie que no se crea lastimado, ni interés que no sufra con este desbarajuste en que nos encontramos.

Arrecian las desdichas y se amontonan los obstáculos y se acentúan las protestas y las resistencias, y, sin embargo, no parece haber prisa en resolver los problemas cuya

gravedad llega hasta causar espanto en los ánimos menos asustadizos.

El desorden político corre parejas con el económico. Una fiebre insana se ha apoderado de los gobernantes en forma tal, que no ponen mano en asunto alguno que no lo malogren, ó lo dificulten hasta hacer imposible el remedio.

Lo de Cuba es un enigma sangriento. Sea de quien quiera la culpa, la verdad es que lo que allí sucede no tiene explicación ni calificativo adecuado á la magnitud del escándalo que se ofrece á la consideración del mundo.

En Filipinas no sabemos todavía si se ha realizado la pacificación, ó si podemos todavía, abrigar temores de que haya necesidad de hacer al país una nueva sangría para sofocar una insurrección que no debió producirse, y que una vez producida, debía estar completamente dominada.

El ministro de Hacienda está loco, si hemos de juzgar con la constancia con que lleva á cabo su obra de arruinarnos, entregando á la codicia de unos cuantos acaparadores, los bienes y las rentas de la nación.

Las salinas, el monopolio de los petróleos, el arriendo de la cobranza de la contribución, la venta de los montes, la compra de plata, el aumento de la tributación, los préstamos del Banco, el enorme quebranto de los cambios, todo ese absurdo plan rentístico inventado por el ministro de Hacienda, está excitando á la resistencia y á la protesta desesperada.

Sin embargo de esto, nadie se mueve ni nadie parece preocuparse en las alturas gubernamentales. Los llamados por su cargo á poner mano en los asuntos que nos aplastan bajo su tremenda pesadumbre no se dan prisa en venir, y á los clamores del pueblo se opone una indiferencia y una pasividad que demuestra, entre otras cosas, cuan distanciada se halla la nación de los que dirigen sus destinos.

Sigue para muchos, precisamente los más obligados á intervenir en la solución de la crisis en que nos vemos envueltos, la estación estival. Por nada ni por nadie dejarán las comodidades de una vida regalada, evidenciándose así, que bien podría suprimirse un cargo, en el que tan fácil es rehuir el cumplimiento de las obligaciones que impone.

No creen necesario molestarse para ver de calmar las angustias de la nación que tan espléndidamente los retribuye, como si ésta no tuviese derecho á exigir por fuerza, lo que de grado no se le quiere conceder.

Bien es verdad que esto obedece al concepto que del pueblo tienen los que nos gobiernan. Ser ministro, ejercer autoridad, equivale á tanto como á ser amos del país. La inviolabilidad se ha extendido de arriba á bajo, y con autoridades inviolables, no puede esperar otra cosa el país que indiferencia ó desvío.

La nación española está, pues, abandonada á sus dolores y á sus miserias. Sobre ella llueven las desdichas, sin que nadie se cuide de evitarlas ni aún de atenuarlas, y mientras los españoles gimen y se revuelven entre las torturas que sufren pensando si

habrá llegado ya el momento supremo de dejarse morir de hambre ó de reivindicar el derecho de vivir sin miseria y sin vilipendio, los poderosos de la nación, descansan tranquilos, el arrullo de las brisas del Occéano ó saboreando el egoísta placer de vivir rodeados de comodidades, cuando el pueblo español, exprimido y desangrado, siente acercarse el hambre y vislumbra el horrible espectáculo de su miseria y de su degradación.

La ola avanza y en el naufragio que le amenaza, no tiene la nación española más salvación que la que ella misma quiera procurarse. Los que la abandonan en estos momentos; los que no quieren sacrificarle ni un día solo de comodidad y de goces; los que ante las desdichas de la patria permanecen lejos de los sitios donde el deber los llama; no harán nada para redimirla y engrandecerla, porque antes hubieran podido hacerlo y no han sabido ó no han querido intentarlo siquiera.

Es ella misma, son sus viriles esfuerzos; sus adormecidas energías; sus entusiasmos apagados, los que han de hacerlo.

Y una vez hecho, habrá que decir á toda esa gente que nos explota, á todos esos parásitos que viven sobre el país:

—Pueden ustedes seguir eternamente holgando. La nación que sabe y quiere gobernarse así misma, no tiene necesidad alguna de sus servicios.

No hay por qué molestarse.

## Un documento

Importa muchísimo que nuestros lectores archiven las siguientes líneas que copiamos de «El Liberal Palmesano» del miércoles 22:

“Opinión de nuestro ilustre jefe

**Sr. Maura**

**En la cuestión de Lluch**

Madrid 22. 11 m.

El diputado á Cortes por Palma de Mallorca Exmo. Sr. D. Antonio Maura defiende al Sr. Obispo de Mallorca en la cuestión de Lluch, negando que el Sr. Cervera sea político ni haya obrado como tal en este asunto.

El Sr. Maura se ríe del Sr. Navarrotreverter cuando manifiesta que la incautación se hace con el objeto de conservar el arbolado de Lluch, cuando él es el destructor de la riqueza de nuestros bosques.

Pérez.

Como ampliación del precedente telegrama cortamos de «La Última Hora» de hoy lo siguiente:

**Interview con Maura**

Santander 22, 1'10 m.

En Santander he tenido ocasión de hablar con el Sr. Maura sobre los asuntos de Lluch.

El ex-ministro Sr. Maura accediendo con suma amabilidad á los deseos manifestados por mí, se expresó en los siguientes términos:

—No quiero saber cuales son las ideas políticas que profesa el Sr. Obispo de Mallorca, pero sean las que fueren, tengo la completa seguridad que en el asunto de Lluch el Sr. Cervera se ha limitado á cumplir con los deberes que le impone su ministerio, cuidándose poco de las luchas políticas en que no ha intervenido nunca.

Me consta y sé positivamente que el Obispo antes de dictar su circular agotó todos los medios legales que estaban á su alcance para solucionar el conflicto, practicó gestiones conciliadoras en todos los sentidos y solo apeló á los procedimientos extremos cuando vió al Estado hacerse dueño de los bienes que eran de la Iglesia.

Ríome del Ministro de Hacienda que dice que la incautación responde al deseo de conservar los bosques de Lluch, cuando el Sr. Navarrotreverter con sus recientes disposiciones destruye la riqueza forestal de España.

Créame, la gestión del Ministro de Hacienda es una habitación oscura, donde para ver algo ha sido precisa la excomunión que cual rayo de sol ha iluminado los secretos económicos, que matan la Hacienda española.»

Hasta aquí el órgano del Partido Fusionista.

Le emplazamos para cuando Maura sea Ministro.

Sin embargo; es inútil apelar al tiempo futuro cuando sabemos lo que hizo en el tiempo pasado.

¡Buenas están las ideas antidesamortizadoras y antiliberales en boca de don Antonio!

¡Y hablar de Hacienda cuando pasó por ella Gamazo!

## LA IGLESIA Y EL ESTADO

Si en España existiese, cuando menos, un criterio más democrático en las relaciones entre la iglesia y el Estado el acto realizado por el obispo de Mallorca merecería ser examinado y quizá agriamente censurado, no por la eficacia que pueda tener la excomunión, que eso ya ni se discute siquiera, sino por el estado de rebelión que supone contra los poderes de la nación.

Pero existiendo un sistema conservador con puntas y ribetes de neocatólico, la excomunión resulta una anomalía. Los conservadores, que han puesto á merced de la influencia clerical el sentido democrático de nuestras leyes y hasta los organismos más importantes de la nación; los conservadores que han dado alientos al carlismo y sembrado, literalmente, de conventos el país; los monárquicos de todas clases que no sólo han abolido, de hecho, el decreto de expulsión de los jesuitas y la ley de excomunión de los frailes, sino que han puesto en sus manos la educación de la juventud y la influencia en nuestras islas de la Oceanía que tan cara nos ha costado; los gobiernos de la restauración que no han querido hacer cumplir el concordato, manteniendo multitud de diócesis que han debido desaparecer; los monárquicos, en fin, que han visto con aplauso que las instituciones se han aproximado á la reacción jesuítica tanto como se han alejado de la democracia, no podían, en justicia, reñir con el obispo de Mallorca por arbolado de más ó de menos.

Los que tanto han cedido por afición á los intereses avasalladores de la iglesia, mejor dicho, de la reacción clerical pueden, sin incurrir en inconsecuencia manifiesta y en contradicción evidente, negar al obispo de Mallorca el usufructo de una capellanía sobre las muchas que usufructúan con no mayor derecho que la que ahora ha motivado la excomunión?

Esta gente conservadora está perdida. Falta del apoyo de los hombres, no han parado hasta enagenarse el de Dios, y como éste cuando quiere perder á alguien lo dementa, resulta la locura gubernamental un signo inequívoco de la malquerencia divina.

Un gobierno republicano se hubiera mostrado tranquilo ante la excomunión del obispo de Mallorca, siempre que le hubiese asistido la razón en el litigio de la capellanía. En cambio el que preside el beato Azcárraga, anda poco menos que de cabeza, por la genialidad del mitrado.

Quizá á estas horas, haya mediado Pidal en el asunto, y aunque dicen que el presidente del Consejo de ministro y la Guerra,

ha descargado su conciencia en el tribunal de la penitencia y oído los sábios consejos del confesor, no estará de más el apoyo del presidente del Congreso, que, naturalmente, será á favor del obispo.

Todavía hemos de ver á Navarrotreverter haciendo penitencia en remisión del horrible atentado de haber querido arrebatarse al obispo bienes que por ministerio de ley, pertenecen, según parece al Estado.

España declina de una manera lastimosa. Solo faltaba que volviesen aquellos tiempos de las excomuniones á diario, para que nos creamos, con razón, en pleno absolutismo teocrático.

A poco que sigan las cosas por donde van, no faltarán monjas milagreras, ni padres Claret, ni fray Cirilos, ni procesiones en San Pascual, donde podamos ver al general Azcárraga, llevando piadosamente el cirio.

Lo mismo, exactamente lo mismo que pocos meses antes de que se iniciase aquella revolución que se llamó gloriosa, y que tan pronto y tan por completo bastardearon algunos de los que hoy se asustan de las excomuniones del obispo de Mallorca.

Y, como á iguales circunstancias, deben corresponder, lógicamente, iguales sucesos, no perdemos la esperanza de ver reproducidos aquellos hechos que hicieron creer al pueblo español llegado el momento de verse libre, para siempre, de monjas, frailes, palacios, intrigantes y neos.

(De El País).

## A buena hora

Abrimos la prensa ministerial y nos encontramos con las observaciones de «La Época» y «El Nacional» respecto á la conducta del obispo de Palma y á la actitud de los carlistas.

«Cuando tanta sangre y tantas lágrimas nos ha costado el establecimiento de una leal tolerancia —escribe «El Nacional»,— es verdadera locura apoyar á los que pudieran y á los que quisieran resucitar los pasados infortunios.

¿Quién duda de que si pasara sin protestas de la opinión aquella conducta podrían dar en imitarla otros prelados, y que á ello habrían de responder los sentimientos contrarios, soplando por todos sobre los rescoldos de una hoguera en que se ha consumido buena parte de las energías españolas?»

Muy bien dicho; pero á renglón seguido, y como para pedir misericordia, el diario saguntino recuerda que, gracias á la protección de este gobierno se nota la prosperidad de las comunidades religiosas y «el influjo creciente y justo de estas comunidades en la educación de la juventud.»

Pues ahí tiene el diario conservador el origen del conflicto que tanto asusta á los restauradores saguntinos.

La restauración se ha distinguido especialmente por su sentido reaccionario y neocatólico, y de este sentido arrancan rebeliones como la del obispo de Mallorca en asunto en que no tiene razón.

La política neocatólica de los restauradores, incluyendo desgraciadamente la de los mismos liberales, nos ha traído á un estado de cosas que ofrece serios peligros.

Las comunidades religiosas se multiplican, y éstas por propia naturaleza han de ser absorbentes y reaccionarias, y tarde ó temprano han de crear conflictos cuyas desastrosas consecuencias no es fácil aquilatar, aunque sí presentir.

Durante muchos años hemos vivido respetando y aun queriendo á aquellas instituciones religiosas dedicadas á la enseñanza ó la caridad hospitalaria, pero se toleró primero á los jesuitas, y se autorizó más tarde á los franciscanos, á los dominicos y á todas las demás órdenes, formándose con esto una atmósfera de reacción que ha de obligar en primer término al liberalismo borbónico al que ya amenazan seriamente los carlistas, que tienen su apoyo en los frailes y jesuitas, y los obispos, que como el de Mallorca, califican de brutales los actos de un ministro de la reina y escriben «proclamas» como la que en otro lugar reproducimos.

«La Época» á su vez la emprende con los carlistas, y no se explica que se consienta la publi-

cación de escritos en los que se hace un llamamiento al ejército liberal.

No creemos que constituya el carlismo un peligro serio; pero si revive, si encuentra protección en los conventos y en una pequeña parte del clero, porque fuera de estos elementos no tiene otros la siempre vencida causa de D. Carlos, la culpa es de los gobiernos de la restauración, que por miedo á la libertad han caído inconscientemente en brazos de la reacción, de la cual es legítimo representante el carlismo.

Reacción teocrática son allá en el fondo una misma cosa, y cuando se camina hacia lo primero se da vida á lo segundo.

Esto lo venimos sosteniendo nosotros desde hace mucho tiempo, pero hasta ahora no se ha apercibido del peligro esos aturridos restauradores, creyendo que no tenían enfrente más enemigos que á los republicanos.

Ahora ven que han dejado á sus espaldas á los carlistas y neocatólicos.

A buena hora se aperciben.

No es tarde si se enmiendan, pero caro les ha de costar poner el remedio que la gravedad de las circunstancias demanda.

(Mercantil Valenciano.)

## El «Heraldo», amonestado

Sabemos por conducto fidedigno que el órgano del partido conservador, que ha levantado pendón de rebelión contra el Gobierno, formado por sus correligionarios, han recibido indicaciones expresivas de una autoridad para que cese el bochornoso espectáculo que «El Heraldo» está dando. No ha podido menos de producir desastroso efecto que el periódico que defendía la política conservadora se haya unido con el elemento clerical, capitaneado por el Obispo, para censurar y hacer la guerra á sus amigos, aliados y favorecedores que están en el poder.

El sistema es muy socorrido pero tiene sus quebras.

O los conservadores mallorquines están en bábía ó el señor Barón de Alcahalí no debe contar para nada con el órgano de la conservaduría.

El comer á dos carrillos produce indigestiones.

O «El Heraldo» depona su actitud rebelde ó sigue en ella.

En el primer caso puede continuar representando al partido conservador. De otro modo se imposibilita y debe formar en las filas de «El Ancora» y «La Tradición.»

Comprenda el colega que el público no es tan estúpido que haya dejado de comprender el juego.

Esas habilidades podrían permitirse á un periódico independiente, pero en manera alguna á un órgano político que tantas lanzas rompió defendiendo al partido conservador. Y hoy, un Ministro conservador, en uso de un derecho indiscutible y en cumplimiento de una ley, dicta una Real orden que no es del gusto del Obispo y precisamente se convierte en huzón del elemento ultramontano el diario conservador, fomentando la rebelión contra sus amigos y correligionarios que están en el poder.

Si el Sr. Navarro Reverter no tuviese en la presidencia á un general como el Sr. Azcárraga, la cosa no hubiera tomado una importancia que en realidad no tiene.

El Obispo no se bañaría en agua de rosas con la satisfacción de haber promovido un conflicto.

La cosa no puede ser más sencilla. El Ministro de Gracia y Justicia debió suspender de empleo y sueldo al obispo rebelde, sin perjuicio de que este continuara amenazando con excomuniones más ó menos justificadas y reclamando los derechos sobre los bienes de Lluch.

Pero aquí todo se deforma. Han hecho intervenir en el asunto al Gobierno, al arzobispo, al nuncio y al papa.

Ya no se acuerdan de la conducta que usó don Pedro I de Castilla con el legado del Pontífice. Amenazó al monarca, desde una barquilla, con un pergamino en que le excomulgaba el Papa y si el tal legado no emprende la fuga el rey lo hecha pique. Y se trataba de un monarca católico.

Pero ahora han cambiado los tiempos. Para externudar ó sonarse las narices es preciso pedir permiso á la Iglesia. Y cuando algún obispo se siente contrariado, saca el cristo grande y amenaza con la excomunión. Y boca abajo todo el

mundo. De esta manera se creen invulnerables y lo son con un Gobierno tan debil y apocado que no sabe mantener sus decisiones.

Y no se diga que el pontífice pondría dificultades. Demasiado le conviene conservar relaciones con España por la cuenta que le tiene.

Siga «El Herald» besando el anillo episcopal y tirando bala rasa á sus amigos políticos.

El resultado no se hará esperar. Pronto regresará el Barón de Alcahalí y traerá instrucciones concretas sobre el asunto y sobre la conducta seguida por el colega.

## ¡Que contraste!

A medida que las guerras coloniales que sostiene España en Cuba y Filipinas se han desarrollado, el elemento sano, la flor de la juventud española guiada por el patriotismo ha entregado gustosamente sus vidas, en defensa de la integridad de la patria, sin recompensas de ninguna clase, sin temor á separarse de seres queridos, ni atravesar peligrosos mares; nada basta para arredrar el soldado español, cuando se trata de lavar la honra de nuestra bandera.

Los últimamente embarcados han tenido ocasión de ver los sufrimientos de la vida militar, la manigua, el clima, las enfermedades, las balas, nada, absolutamente nada ha sido motivo para intimidar al soldado.

No hay duda, los desheredados de la fortuna han dado ejemplo de patriotismo digno de encomio. Europa entera está asombrada ante el cuadro presentado por la nación española.

A este exceso de patriotismo han secundado las demás clases del Estado.

El Gobierno, preocupado con los conflictos que tenía para resolver al iniciarse la guerra, lo primero que pensó fué en buscar hombres; los encontró. Luego tuvo que buscar dinero, y para no crear más conflictos, apeló al sistema de empréstitos consiguiendo por este camino, en principio, solucionar de momento la cuestión. Los contribuyentes ya vieron en los primeros momentos la parte que les correspondía el día de la liquidación; en efecto, llegó el día primero de Julio de este año y de seguida fueron cargados los industriales y comerciantes con un diez por ciento de aumento sobre lo que pagaban al Estado. Esta medida fué considerada justa y equitativa y nadie se resistió á pagar á pesar de la crisis que atraviesa tanto la industria como el comercio, secundando así la acción del Gobierno y del pueblo que, además de poner dinero pone sus vidas.

El Ministro de Hacienda ante este cuadro desgarrador que presenta la vida comercial, con los cambios sobre el extranjero al 33 p<sup>o</sup>, ante la miseria del país y necesitando dinero con que atender, no al pago de capitales prestados, sino á los intereses que deuegan estos y además á los gastos de la guerra, tuvo la idea de acudir á la venta de montes y bienes continuados en el inventario que formó el Estado en 1855. Esta medida fué acatada y respetada por municipios, corporaciones y demás poseedores de esta clase de bienes, menos por nuestro Sr. Obispo porque *en perla de mi no ric*.

Este buen señor con ser tan desinteresado, tan manso y humilde no ha querido respetar las órdenes del poder ejecutivo; cuando él por la posición que ocupa había de dar ejemplo á los demás. ¿Que dirá el soldado cuando venga una R. O. llamándole á las filas? Si imita la conducta de su pastor protestará del llamamiento, fundándose en la ley de Cristo que no permite á nadie empuñar las armas para herir á un semejante. ¿Que dirá el comerciante ó el industrial cuando reciba la orden de pagar el 10 p<sup>o</sup> sobre los impuestos? Lo mismo, que no quiere dar dinero como cristiano para proteger la destrucción de la humanidad.

Y esto que ni el soldado ni el comerciante cobran del Estado, porque si cobraban quizás para sostener la prebenda, evitarían crear nuevos conflictos al Gobierno para evitar que éste se viera en el caso de suprimirles las pagas.

Este ejemplo debía haber seguido D. Jacinto en bien de sus intereses, no esperar que el Gobierno le pidiera los bienes de Lluch, sino entregárselos espontáneamente antes de iniciarlo. Desde luego nuestro Obispo con su manera de proceder ya ha exitado los ánimos de otros Prelados para atizar el fuego en contra del actual Ministro de Hacienda y podría resultar la caída fatal del

Ministerio, en cuyo caso, tal como está hoy la situación, podría entrar otro gobierno que no de pendiese directamente de Roma y cuya primera medida fuera destinar el presupuesto del Clero y Culto á pagar deudas.

Entonces nuestro Sr. Obispo por mas excomuniones que diera, tendría que tomar el vapor, dirigiéndose á sus posesiones de Valencia sin sueldo ni prebenda, podría también resultar que el nuevo gobierno hubiera embargado dichas fincas de Valencia interin la administración de los bienes de Lluch entaviese en claro.

El pueblo de Mallorca si se tomaba esta medida no perdería nada; al contrario, le bajarían los impuestos y se quedaría tan católico y tan cristiano como siempre.

Nosotros, republicanos seríamos los más indicados para producir una asonada como aquellas que tanto abundaban en tiempos de Isabel II, pero el patriotismo lo veda, ante la amenaza de la Patria callamos y acatamos las órdenes del Gobierno, procurando ayudarle á salvar la honra nacional. Nosotros, nunca en tales circunstancias imitaremos la conducta de los carlistas ni la de nuestro Prelado.

Si resulta verdad lo que dice «La Almudaina» del día 23 del actual, que el Obispo de Mallorca ha tomado esta resolución como arma política y mayormente viendo las declaraciones del señor Maura desde Santander, todo esto induce á creer que el Sr. Cervera es carlista ó fusionista (igual en Mallorca) y esgrime esta arma para precipitar la caída del actual ministerio.

H.

## En el Circo

La compañía Giovanini conocida y aplaudida en esta capital hace las delicias de los concurrentes al teatro. Lástima que la época no sea la más apropiada por que estamos seguros que contaría las representaciones por llenos.

Anoche se puso en escena «Marina» que siempre se oirá con gusto, máxime con la esmerada interpretación que obtuvo.

La Sra. Soroglia y el Sr. Arrigotti fueron muy aplaudidos, lo mismo que Visconti y Carbonell. Este último luchaba con un pertinaz catarro que le impedía presentarse en la integridad de sus facultades.

Los *couplets* fueron muy aplaudidos y el viejo contramaestre (muy bien caracterizado) tuvo que repetir, entre los atronadores aplausos de la concurrencia, varios de actualidad. Entre otros he aquí los que recordamos:

Mucho carbon producen  
según yo leo  
esos bosques gigantes  
del monasterio.  
Alguien lo acecha  
que el carbon para algunos  
es carne fresca.

De excomuniones rancias  
hacemos caso  
y el cambio está con Francia  
al treinta y tantos.  
De esta manera  
hágase de la España  
lo que se quiera.

Aun siendo yo abogado  
allá en mi tierra  
Nadie me conocía  
Oh! suerte perra  
Pero soy listo  
ya encontré el camino  
de darme pisto.

Por cuestión de unas tierras  
se ha armado un cisco  
en el que andan mezclados  
hasta ministros.  
Y al fin y al cabo  
resultarán las tierras  
sin ningún amo.

Eso de Lluch señores  
tiene escamado  
al ministro de Hacienda  
y hasta el de Estado.  
Cualquiera chista  
no me pidais más coplas  
que excomunica.

«La leyenda del monje» agradó mucho al pú-

blico. En primer término deb-mos mencionar al simpático é inteligente Sr. Gossi que representó como él sabe hacerlo, consiguiendo deleitar á los espectadores. En el duo con la Sra. Coliva fueron ambos muy aplaudidos, mereciendo los honores de la repetición.

La Srta. Pangrazy y los Sres. Ferrara, Gallino y Tani muy acertados.

Los coros y orquesta ajustados y el maestro Rando tan cuidadoso como siempre.

Nosotros creíamos que la prévia censura no existía.

Al parecer nos equivocamos pues nos dicen que el Sr. Alonso, Gobernador interino tachó algunos *couplets* que habían de cantarse. Estamos por el sistema represivo, por que el preventivo ha sido abolida desde que las leyes se inspiran en ideas liberales que rompen las trabas que se oponían á la emisión del pensamiento.

Aconsejamos al Sr. Alonso, á quien apreciamos, se cologue á la altura que le corresponde y desoiga ciertas indicaciones que un alcalde de un villorrio podrá escuchar pero que un Gobernador de provincia no debe atender.

Si algún artista se excede desde el palco excénico medios le sobran á la autoridad para exigirle responsabilidades.

No retrocedamos á los tiempos de maricastaña ni queramos derogar leyes vigentes.

## Noticias locales

### Memento

Con el fin de complacer á las muchísimas personas que nos han suplicado les dijéramos las causas que motivaron al Sr. Obispo que está al frente de nuestra Diócesis á partir de Canarias, donde ejercía igual cargo que el que aquí desempeña, vamos á transcribir lo que sobre el particular dice el «Propagandista de la Laguna» (Canarias), sin querer añadir el mas insignificante comentario.

Dice el citado periódico:

«El señor Cervera nada ha hecho digno de elogio, como no sea incansable afán de reunir dinero, quizá para llevar á cabo importantes proyectos que no se han realizado todavía. Dicese que á este fin recogió á su llegada las licencias á todos los sacerdotes de la diócesis, incluso á los que las tenían por tiempo indeterminado, y se las concedió á condición de refrendarlas anualmente mediante el pago de los derechos de arancel; dicese también que las asignaturas correspondientes á las coadjutorias vacantes se cobran, obligando á ciertos presbíteros á figurar como tales coadjutores para el solo efecto de firmar las nóminas, sin que se sepa cual sea la inversión de estos fondos; y así mismo se dice que en Palacio se venden piedras de cera á precios ventajosos para el expendedor.

«Por lo demas el Sr. Cervera ni se desveló por las predicaciones, ni le preocupó el deseo de socorrer á los necesitados, ni se afaná por fomentar el culto antes bien, ha llegado hasta el caso de prohibirlo, etc., etc., por todo lo cual le desean los canarios un feliz viaje, y ruegan al altísimo que consiga la traslación que desea.»

### Programa

De los festejos que tendrán lugar en Manacor el próximo domingo 26 del corriente.

A las nueve de la mañana las músicas recorrerán las calles.

A las 10 de la mañana músicas y bailes populares (indios y cosies) en el local de la Exposición.

A las tres de la tarde gran concierto vocal é instrumental en el local de la Exposición compuesto de los números siguientes:

#### PRIMERA PARTE

Banda de don Lluís Rosselló.

1.º Sinfonía de la ópera «Si yo fuera Rey» — Adam.

Banda de guitarras, bandurrias y laudes de D. Pablo Coll (Palma.)

2.º Luz y sombra Paso doble, Coll.

3.º Danza Noruega, Grieg.

4.º Ecos de España, Tanda de valeses, Granado.

#### CAPELLA DE MANACOR

5.º Himne de la Capella, Noguera.

6.º La Pastoreta popular, Vives.

7.º Marina, Gelabert.

#### SEGUNDA PARTE

Banda de guitarras, bandurrias y laudes de don Pablo Coll.

1.º La danse d' Anitre, Grieg.

2.º Minuetto, Bolzoni.

3.º Bella, Waltenfelt.

#### CAPELLA DE MANACOR

4.º La Balanguera, Noguera.

5.º L'emigran, Vives.

6.º Lo cant dels ausells, Millet.

7.º O vos aunes, Victoria.

Banda de D. Luis Rosselló.

8.º Poette et Paysan, Saippe.

A las 7 de la noche Retreta y Carraza Alegoría.

### Adios Paquito

Hemos tenido el disgusto de ver que te has quedado mudo, así lo creemos, por que no te has dignado contestar á ninguno de los articulitos que te dedicamos en nuestros números anteriores. Podías exhibirte mas de lo que lo hiciste con tu sabroso comunicado aludiéndote á lo del gordito. ¿No has ido á dedicar tus primeras horas de ocio en el Teatro Circo? Pues dieron la ópera «Marina» y cantaron *couplets*, vaya que sí, me figuro que te lo habrán manifestado tus camaradas, mira que es mucho cuento no respetar el gobierno, ni la empresa tu sabia protesta; ya lo dice el barítono Sr. Carbonell en el 2.º acto de esta misma opereta. «No hay justicia en la tierra» claro que no, de habarla, según opinión tuya ya teníamos la inquisición de nuevo y todo el que profanara cual tu; al tormento, y viva el despotismo. Créeme Paco, no te metas otra vez en honduras, que vas á ahogarte. La cosa está muy honda y me figuro que tu no sabes nadar. Adios Paco, hasta que te decidas otra vez a chorrear ciencia (de tu abogacia) cual la que derrochaste en tu comunicado. Dios te ilumine, y el gordito te bendiga..... Me he vuelto poeta y te dedico este *couplet*.

En tu comunicado

Hecho á conciencia

Derrochaste, oh Abogado,

Toda tu ciencia.

Muy bien Paquito

Por lo bien que lo hiciste

Te felicito.

## Sección oficial

### Alcaldía de Palma

Este Ayuntamiento con fecha 20 del actual acordó conceder permiso sin pago alguno de derechos municipales, á los propietarios de las casas situadas en las calles de Quetglas y de Espartero, del Arrabal de Santa Catalina que con motivo de las obras de desmonte que se llevan á efecto en aquellas dos vías se ven en el caso de realizar al situar sus fachadas á la rasante aprobada por esta Corporación; sujetándose para ello al plano de ensanche de la localidad y condiciones aprobadas para su realización como igualmente á las ordenanzas municipales y demás acuerdos y disposiciones vigentes. El plazo señalado para la terminación de aquellas obras es el de tres meses á contar de la fecha del presente anuncio.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 22 Septiembre de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.—P. A. del Ayuntamiento.—El secretario accidental, Juan L. Gomila.

# TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 24, 12.10 m.

Oficial.—En Yguaromas se han presentado á indulto un titulado capitán, un teniente y 21 rebeldes, despues de haber dado muerte al jefe de la partida, que era el cabecilla Velez.

En Punta Cobre y Boca Ciego (Habana) han sido recogidas 60 cajas de municiones y 12 fardos de fusiles procedentes de un desembarco.

### TEATRO-CIRCO BALEAR

Función para hoy Jueves 23 Septiembre

7.º de abono

Estreno de la opereta en tres actos, titulada:

EL CAPITAN FRACASSA

En el segundo acto por las Sritas. hermanas Tani, se bailará el «passo a due di caratere»

LA CHIOZZOTTA

ITINE RARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias cor reos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.			
Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdella	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Oliviar	2 »	9 »
Establiments	P. del Oliviar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Oliviar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Oliviar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Oliviar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sensellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

SERVICIO DE TRENES QUE RIGE DESDE EL 10 DE OCTUBRE DE 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.

De Manacor á Palma: á las 6'45 y 11'30 mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7 12 11'45 mañana y 5'45 tarde.

De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

De Manacor á La Puebla: á las 5'30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.

Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).

Martes 5 t. para Barcelona (directo).

Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia)

Viernes 5 t. para Barcelona (dicto.)

Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).

Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto.)

Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).

Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.

Sábados 9 m. de Barcelona (dicto.)

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

ESTACIONES  
Telegráficas y Telefonica

EXISTENTES EN  
BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.

**ESQUELAS MORTUORIAS**

**TARJETAS VISITA**

Copas, Vasos y Botellas á precios de fábrica

LA VIDRIERA

de Honorato Berga

Fideos, 4

Los mejores que se han presentado hasta la fecha

**PIANOS**

Se recomiendan por sí mismo

**MARINERO**

53, UNION, 53

TODA PERSONA que alquile un piano de este establecimiento por 3 años á CINCO du ros mensuales se regalará un piano nuevo.

**ANEMIA** DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCORÓFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TIBIE, &c.

**PASTILLAS FOSFATADAS DR KLEIN**

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Son completamente asimilables (Nigeribios); 2.ª No contienen nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestio nes é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente, y 5.ª Ser el preparado de su géne económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

**ASMA** CATARRO, SOFOGACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

**LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN**

Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

**GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN**

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

**TOS** PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA.—Farmacia de D. JUAN VALENZUELA Plaza de la Cuartera núm. 2.—Farmacia de D. PEDRO PERERA, Lonjeta.

AUTOR: Doctor KLEIN, Escudillers, 82, Barcelona.

**JOSÉ VICH Y QUETGLAS**

Plaza de Cort, núm. 12 y Calle de Cordelería núm. 40

Gran taller de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir. Primero y único constructor en estas islas de las acreditadas balanzas sistema

**BERANGER**

premiado en la Exposición BALEAR con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kg. y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Las básculas y romanas se garantizan por dos años.

**JOSÉ VICH Y QUETGLAS**

PLAZA DE CORT, NUM. 12 Y CALLE DE LA CORDELERIA, NUM. 40—Palma

**COLEGIO DEL DIVINO CORAZON**

de primera y segunda enseñanza

Incorporado al INSTITUTO BALEAR.—Cavallería 79, PALMA

Viaje de recreo á las maravillosas

**CUEVAS DEL DRACH**

TERMINO DE MANACOR

Ida y vuelta el mismo dia

Precios de entrada á las mismas: De una hasta 5 personas 7'50 ptas. Por cada personas 1'50

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en MANACOR.

**MADRES**

SALES GALACTÓGENAS

DEL Doctor KLEIN

Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y se les facilita la dentición.

PUNTOS DE VENTA

Farmacia de D. Juan Valenzuela.—Plaza de la Cuartera.

Farmacia de D. Pedro Perera.—Lonjeta.

AUTOR: Doctor KLEIN.—Escudillers, 82, Barcelona.

**Martínez y Planas**

BANQUEROS Y COMERCIANTES

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero

ASEGUROS DE RIESGOS MARÍTIMOS Y DE INCENDIOS

FOR CUENTA DE LA GRAN COMPAÑIA

„UNION COMERCIAL” de Londres

San Juan 20—Palma de Mallorca

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA

DE GABRIEL VALENT Y SABATER

CALLE DE ZAVELLA N. 10

Las pastas que se fabrican en este establecimiento se recomiendan por su buena calidad, empleando exclusivamente semola para sin mezcla para la confección de todas las variadas clases que ofrece al público

**IMPRESA del COMERCIO**

A CARGO DE FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esqueles y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulares para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.